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مجموعة البنك الدولي وحكومة مصر 
 إطار الشراكة القطرية الخاصة بمصر 2014 - 2018
الإطار المقترح لإطار الشراكة القطرية

مقدمة: يحدد إطار الشراكة القطرية أولويات التنمية التي ستركز عليها مجموعة البنك الدولي
 من خلال تعاونها مع الحكومة المصرية، كما ستحدد مستوى ونوعية المساندة التي يتم تقديمها لصالح مصر على مدى مدة زمنية محددة. وسيستفيد تصميم هذه الاستراتيجية من عملية تشاركية تضم الحكومة والمجتمع المدني والجمعيات الأهلية والشباب والأوساط الأكاديمية والشركاء الآخرين مثل القطاع الخاص ومجتمع المانحين للمساعدة في تحديد الأولويات الذي سيركز عليها التعاون بين مجموعة البنك الدولي ومصر أثناء مدة تنفيذ هذه الاستراتيجية. وبمجرد الاتفاق على هذه الوثيقة الاستراتيجية مع جميع أصحاب المصلحة والأطراف المعنية،، سيتم عرض هذه الاستراتيجية رسمياً على مجلس المديرين التنفيذيين للبنك.
المذكرة المؤقتة لإطار الشراكة القطرية الخاصة بمصر ــ من يونيو2012 إلى ديسمبر/2013: عمل البنك الدولي على إحداث مواءمة بين استراتيجيته والواقع المتغير في مصر وأولوياته. وركزت المذكرة المؤقتة لإطار الشراكة القطرية الخاصة بمصر في يونيو/حزيران 2012 على 3 ركائز وجهت عمليات البنك في مصر. 
·  تحسين الإدارة الاقتصادية من خلال السيطرة على عجز الموازنة، والشروع في إصلاحات بهدف زيادة الشفافية العمليات الحكومية؛ 

·  إتاحة فرص لخلق فرص عمل منتجة قصيرة الأجل، وخاصة للنساء والشباب، وبدء خطوات لتحسين البيئة كي يخلق القطاع الخاص فرص عمل أطول أجلاً؛ و
·  تشجيع النُهج التي تهدف إلى زيادة المشاركة في تقديم الخدمات الاقتصادية والاجتماعية للشرائح المحرومة وتوسيع نطاقها، مع إيلاء اهتمام خاص للمرأة والشباب أيضاً، وكذلك المناطق والأقاليم المتخلفة عن ركب التنمية.

الحافظة الحالية: تتضمن حافظة البنك الدولي الحالية في مصر 24 مشروعاً يبلغ مجموع ارتباطاتها 4.6 مليار دولار، فضلاً عن 43 منحة ائتمانية يبلغ مجموع ارتباطاتها 190.2 مليون دولار. ويمول البنك الدولي مشاريع تعمل على تسريع وتيرة تقديم الفوائد والمنافع لشعب مصر في قطاعات رئيسية، بما في ذلك الطاقة والنقل والمياه والصرف الصحي والزراعة والري وكذلك الصحة والتعليم. ويبلغ إجمالي حافظة مؤسسة التمويل الدولية حوالي مليار دولار في 34 مشروعاً تغطي قطاعات الأسواق المالية، والكيماويات، والنفط والغاز، والصناعات الزراعية، والصناعات التحويلية، والرعاية الصحية.
"بنك الحلول": في إطار الإصلاح المستمر لمجموعة البنك الدولي، يركز البنك الدولي في الوقت الحالي على تقديم حلول مهيأة بما يتوافق مع أوضاع البلد المتعامل معه من خلال مزج برامج الإقراض بالخبرات العملية المستندة إلى أدلة وشواهد من مختلف أرجاء العالم ومن القطاعات المختلفة. وهو بصدد الانتهاء من دراسات شاملة عن تهيئة فرص العمل والتعليم العام حيث يتم إثراء هذه الدراسات بالمعارف والخبرات والتجارب العالمية. وحتى يتسنى إعداد أو إنجاز المشروعات، يقوم البنك في الوقت الحالي بتقديم المساعدة الفنية لعدد من المؤسسات العامة في مجالات إصلاح الدعم وشبكات الأمان الاجتماعي وتنمية المشروعات والمؤسسات المتوسطة والصغيرة والنقل الحضري. ولمؤسسة التمويل الدولية برنامج ضخم من الأنشطة الاستشارية. 
إعداد إطار الشراكة القطرية 2014 – 2018: يهدف إعداد إطار الشراكة القطرية الجديدة أساساً إلى دعم أولويات التنمية في البلاد في إطار السياق الاقتصادي والسياسي الجديد بما يتفق مع الاستراتيجية الإقليمية لمجموعة البنك الدولي في منطقة الشرق الأوسط وشمال أفريقيا والهدف الرئيسي لمجموعة البنك الدولي المتمثل في القضاء على الفقر المدقع وتعزيز الرفاهية المشتركة. وسيستمر البنك في تقديم المساندة المالية والفنية مع القيام بتنويع حافظته وإعادة توازنها على ضوء فترة الولاية الثانية.
عملية المشاورات

حتى يتسنى إعداد إطار شراكة قطرية جديدة، ستبدأ مجموعة البنك الدولي بالعديد من الجولات التشاورية مع الحكومة المصرية ومجموعة متنوعة من أصحاب المصلحة.

· ستغطي المشاورات مختلف أقاليم مصر، وسيتم تنظيم أنشطة وفعاليات في القاهرة ومناطق أخرى، على السبيل المثال وليس الحصر، في الصعيد. وتبين المشاورات على مستوى المناطق أهمية الأقاليم المتخلفة عن ركب التنمية باعتبارها أولوية للتنمية بالنسبة لمصر، وتؤكد كذلك على حرص البنك الدولي على اشتمال الجميع والإنصات إلى آراء وملاحظات أصحاب المصلحة في المناطق والأقاليم الأخرى.
· بالإضافة إلى الفعاليات والأنشطة المادية، سيتم عقد مشاورات من خلال شبكة الإنترنت عبر صفحة الويب باللغتين العربية والإنجليزية. 
وتهدف هذه المشاورات إلى بناء تفهم جيد للتحديات والظروف التي تواجه مصر، مع تشجيع المزيد من الشعور بالمسؤولية إزاء برنامج إطار الشراكة القطرية، وسيعمل ذلك على إحداث مواءمة بين برنامج البنك وأولويات التنمية في مصر وبرامج المانحين الآخرين. وستضم المشاورات العديد من أصحاب المصلحة في المجتمع المصري، على سبيل المثال وليس الحصر:
· الحكومة المصرية

· منظمات المجتمع المدني (الجمعيات الأهلية، والمجموعات الشبابية، والمرأة، والأوساط الأكاديمية، وأعلام الفكر، إلخ)

· القطع الخاص (شركات ومجموعات شركات، وغرفة التجارة، الخ)

· شركاء التنمية

وتعمل مجموعة البنك الدولي إلى اتباع الممارسات الجيدة الدولية في تصميم وتنفيذ عملية التشاور التي تقوم بها مع أصحاب المصلحة.

جدول الأعمال والإطار الزمني: تنقسم عملية المشاورات إلى عدة مراحل، وسيتم تعديل هذه العملية بما يناسب العملية السياسية وتوقيت الانتخابات في مصر، كما سيتم إعلان الجدول الزمني لهذه المشاورات.
صفحة الويب الخاصة بالمشاورات: ستتضمن صفحة الويب مواد مرجعية لمساعدة أصحاب المصلحة على المشاركة الفعالة والبناءة في عملية المشاورات. وستكون هذه الصفحة قناة يتسنى من خلالها إحاطة أصحاب المصلحة الآخرين علماً بخطوات وإجراءات إطار الشراكة القطرية ومعرفة كيفية دمج ما قدموه من آراء ومقترحات ــ سواء من خلال شبكة الإنترنت أو في اللقاءات التشاورية ــ في هذه الاستراتيجية، وفي حالة عدم الأخذ بما تم تقديمه من آراء ومدخلات، سيتم شرح سبب ذلك. ولهذا الغرض، سيتم نشر نتائج المشاورات على شبكة الإنترنت لإبداء الرأي والتعليق.

استقصاء على الإنترنت: سيتم تشر استبيان على موقع الويب حتى يتسنى لأصحاب المصلحة استخدامه لتقديم آراء ومدخلات ووجهات نظر سواء بصورة مباشرة أو من خلال مسح استقصائي. وهو متاح لجميع المشاركين المعنيين خلال عملية المشاورات.
الآراء التقييمية لأصحاب المصلحة: سيتم إرسال مذكرة موجزة، بدون أي إشارات شخصية، عن كل لقاء تشاوري عن طريق البريد الإلكتروني للمشاركين للمراجعة والتحقق في غضون أسبوع. وسيتم عمل التنقيح اللازم مع إدخال التعديلات الضرورية الممكنة، كما سيتم إعداد ملخصات المطلوبة. وسيتم نشر الموجز النهائي مع قائمة المشاركين على موقع الويب الخاص بالمشاورات. وستكون جميع الملخصات متاحة باللغتين العربية والانجليزية. وسيتم عرض آلية للتواصل بشأن التعليقات والآراء التقييمية على صفحة الويب الخاصة بالمشاورات بحيث تتاح نتائج المشاورات لإبداء الرأي عليها.

اللغة: يتم إجراء المشاورات مع أصحاب المصلحة باللغة الإنجليزية مع ترجمة فورية للناطقين باللغة العربية. وستتاح صفحة الويب الخاصة بالمشاورات وجميع الوثائق باللغتين العربية والانجليزية.

� تشمل مجموعة البنك الدولي كلً من: البنك الدولي للإنشاء والتعمير، والمؤسسة الدولية للتنمية، ومؤسسة التمويل الدولية، والوكالة الدولية لضمان الاستثمار (MIGA)، والمركز الدولي لتسوية منازعات الاستثمار (ICSID).
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